
 
 ᗷه نام خدا

درس معادلات                                                                  دومتمارᗬن ᣃی  مخصوص ᜇلاس حل تمᗬᖁن  

 

   وقتیبيابيد و رفتار جواب را با روش عامل انتگرال ساز برای هر معادله ديفرانسيل جواب عمومی را  ابتدا )1

t → ∞  برای هر يک از موارد زير ميدان جهتی را رسم کرده و مرحله بعدی در  .ميل ميکند، مشخص کنيد

 .، توصيف کنيدهای بزرگ tجواب را برای  رفتار ميدان جهتی، با توجه به

y' + 3y = t + e−2t  )الف 

                                                                                                                     y' − 2y = t2 e2t   )ب   

    t y' − y = t2 e−t   ,  t > 0)ج   

کيلوگرم نمک محلول در  5ليتر آب به همراه  600در لحظه نخست، از ليتر  1500يک مخزن با ظرفيت  )2

وارد مخزن می شود که غلظت نمک محلول در  Lit/h 9در ادامه محلول آب نمک با نرخ  . آن پر شده است

 . می باشد kg/Lit 1/5 ( 1 + cos t )آن  

يعنی غلظت آب و نمک در تمام مخزن ( در صورتی که محلول موجود در مخزن را محلولی يکنواخت 

از مخزن خارج می شود، در لحظه ای که ظرفيت مخزن  Lit/h 6در نظر بگيريم که با نرخ )  يکسان است 

  پر ميشود، چه مقدار نمک در آن وجود دارد؟ 

به صورت فرم صريح  با روش جداسازی بيابيد و ک از موارد زير، پاسخ معادله ديفرانسيل زير رادر هر ي )3

 .بيابيد) حداقل به صورت تقريبی(بازه تعريف جواب را .بنويسيد

 y' = (1-2x) y2   ,   y(0) = - 1/6)الف   

 y' = (e-x –ex)/(3+4y)     ,y(0) = 1 )ب  

 dr/dθ = r2/ θ       ,  r (1) = 2 )ج 

در هر يک از موارد زير ابتدا مساله مقدار اوليه را حل کنيد و سپس مشخص کنيد که بازه وجود جواب به چه  )4

 وابستگی دارد؟  y0صورت به 

 y'= 2t y2    , y(0) = y0 )الف 

ب(   y' + y3 = 0   , y(0) = y0 

ج(  y' = t2 / y (1+ t3 )   , y(0) = y0 



 
  )91- 92ميانترم اميرکبير (.  جواب غيرعادی آن باشد   y = x – x3معادله کلرويی را بيابيد که ) 5 

  . )می باشد  y = xy' + f (y' )ميدانيم که معادله کلرو به صورت : راهنمايی(

  

  را در نظر بگيريد که در آن   'p(t) y =t  y +و  y(0) = 1مسئله مقدار اولᘮه ) ضرايب ناپيوسته () 6

P(t) = ቄ
2𝑡      , 0 ≤ 𝑡 ≤ 1

−1         ,         1 < 𝑡
  

  . جواب این مسئله مقدار اولᘮه را روی تمام اعداد حقᡨᣛᘮ مثᘘت بᘮابᘮد. است

ᡧ جواᢔᣍ در تمام نقاط دارای مشتق پیوسته نᛴست(  ᢕᣌد که چنᘮدقت کن( .   

 : شودبه صورت زير بيان می  برنولی معادله ديفرانسيلی)  معادله برنولی( ) 7

   y'+ p(x)y = Q(x).yn 

   u' (x) = (1-n)y-n y'   u(x)= y1-n , می توان نشان داد با جايگزينی  

  . تبديل می شود که قابل حل است u(x)برای تابع معادله مرتبه اول خطی معادله برنولی مذکور به يک 

     xy' + y = xy4    )الف 

    y' + y = 
௫

௬
 ب ( 

ج(    y' = 
௬
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وجود (   2.4.2مشخص کنيد که فرضيات قضيه   tyدر هر يک از موارد زير ، ناحيه ای را در صفحه ) 8       

  .برای هر نقطه اوليه در ناحيه مشخص شده، يک جواب يکتا وجود دارددر آن صادق هستند و لذا ) و يکتايی 

 y' = 
(௖௢௧ ௧)௬

ଵ ା௬
   الف( 

 y' = ( t2 + y2 )3/2)ب 

  "موفق باشيد " 


